

# DIARIO DE LA MARINA.

## EDICION DE LA TARDE.

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

De anoche.

Madrid, enero 15.

#### EL PRESUPUESTO DE MARINA.

La sesión empezó hoy, en el Senado, en medio de grandísima expectación. El Duque de Veragua presentó una enmienda al presupuesto de Marina, pidiendo que los empleados dependientes del ministerio de Hacienda tengan intervención en los gastos de la Marina.

La votación que recaiga sobre esta enmienda tendrá trascendental importancia.

En el momento que telegrafía continúa la discusión de la misma.

#### LA ASAMBLEA DE VALLADOLID.

En la sesión celebrada hoy por la Asamblea de las Cámaras de Comercio, reunidas en Valladolid, se han discutido varias conclusiones, y entre ellas, la de insistir en reclamar del gobierno economías por valor de cien millones y la de constituir un núcleo llamado de "Unión Nacional", donde puedan figurar todos los caseñales sea cualquiera su procedencia política, para que procure la realización de las aspiraciones del país.

#### A ULTIMA HORA.

Ha sido desechada la enmienda presentada por el Duque de Veragua, al presupuesto de Marina, por 109 votos contra 74.

Las oposiciones han votado juntas. Varios generales que son Senadores, votaron en contra de la enmienda, absteniéndose de votar los Sres Primo de Rivera y Weyler.

#### CAMBIOS

Hoy se han cotizado las libras esterlinas en la Bolsa 32-35.

#### De hoy

Madrid, enero 16.

#### LA PESTE.

Durante la semana anterior no ha ocurrido ningún caso de peste bubónica en Oporto.

#### LOS CARLISTAS.

Ha sido registrada por la policía la casa del jefe de los carlistas de Guipúzcoa, y habiéndose encontrado en ella uniformes, fué aquí reducido a prisión.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### NOVEDADES DE INVIERNO.

Se han recibido las últimas formas en sombreros de seda y castor, duro y blandos para la estación de Invierno de los fabricantes:

**KNOX** de New York, **STETSON & Co.** de Filadelfia, **CHRISTYS & Co.**, **TRESS & Co.**, **LINCOLN BENNET & Co.** y **JOHNSON & Co.** de Londres.

### PARAGUAS INGLESES

y perfumería inglesa extrafina de **J. & E. ALKINSON**, London. Precios módicos.

NOTA:—Obsequiamos con una buena gorra de casimir al que compra un sombrero de los citados fabricantes.

**GABRIEL RAMENTOL & CO.**, Sombrereros. Calle de Obispo n. 32.

## AGUAS OXIGENADA Y VICHY EN SIFONES.

**Agua Oxigenada:** insustituible en las malas digestiones, en las convalecencias penosas y para evitar los vómitos a las embarazadas.

**Agua de Vichy:** nadie ignora sus inmejorables resultados en casi todas las afecciones del aparato digestivo, del hígado, de los riñones y vejiga.

Se sigue fabricando el **AGUA CARBONICA** con arreglo a las últimas prescripciones científicas.

Todas se sirven a domicilio, **Crusellas, Rodríguez y Comp.** Cuarteles 9: **Teléf. 438.**



### VENTAJAS ARANCELARIAS

Confirmando sus telegramas del 10 y 11 del actual, los señores senador S. R. Peale, J. M. Andreini y R. A. Barnes, delegados en los Estados Unidos del "Centro de Comerciantes e Industriales de la Isla de Cuba", escriben desde Washington, con fecha 11 del corriente, al señor Gelats, Presidente de la referida Corporación, que después de celebrar una larga e interesante conferencia con el Presidente y varios miembros prominentes de la Comisión de Medios y Arbitrios del Congreso de los Estados Unidos y algunos otros diputados y senadores influyentes, tienen la satisfacción de poder participarle que tan pronto como el Senado ratifique los tratados de reciprocidad con las Antillas Inglesas, el Congreso aprobará una ley facultando al Presidente McKinley para conceder a Cuba, bajo las mismas condiciones de reciprocidad, ventajas arancelarias idénticas a las que se otorguen a las colonias inglesas.

Han sabido también los citados delegados que pronto se establecerá con Puerto Rico el comercio libre, a que tiene derecho dicha isla por haber sido declarada parte del territorio de los Estados Unidos, lo que proporcionará a sus productos notables ventajas sobre los de Cuba y las Antillas Inglesas.

### Una carta del Transvaal

Un corresponsal americano, provisto de cartas de recomendación del Presidente Mac Kinley, llegó a Sud-Africa y al presentarse a las autoridades de la Colonia del Cabo y de Natal, éstas le aconsejaron que si estimaba en algo su vida, no penetrase en el territorio boer. El corresponsal desechó el consejo, y encaminándose a su buena suerte, marchó al teatro de la guerra. Dos días después, el Cónsul de los Estados Unidos en Bloemfontain recibió un despacho de Washington preguntándole si era cierto que el corresponsal había sido víctima de los boers. El Cónsul americano adquirió informes y contestó que no tan solo era incierta la noticia del asesinato del corresponsal, sino que éste había sido tratado tan cortemente por los boers y había encontrado tanta bondad en el Presidente Kruger, que lleno de simpatías por su causa, había trocado el lapiz y el papel por un rifle y municiones, incorporándose a las filas.

Dicho corresponsal ha escrito una carta a un amigo que tiene en la Habana, de la cual extractamos algunas notas que por ser de palpante interés damos a nuestros lectores a guisa de información. En su carta dice el corresponsal que todas las fuerzas boers que cercan a Ladysmith y Colenso, están en comunicación constante por medio del heliógrafo; que es casi imposible para el ejército inglés el atacar a Transvaal por la Colonia del Cabo, no tan sólo por la distancia y las asperezas del terreno, sino por lo sumamente dificultoso que le sería a la Gran Bretaña salir de viveres y municiones a sus

fuerzas una vez internadas en el territorio transvaalano; añadiendo a esto que tendrían que atravesar una comarca sumamente hostil, en donde habitan más de 60.000 boers adictos a la causa de la independencia, los cuales se valdrían de todos los recursos para apresar los convoyes enemigos y pondrían todo género de obstáculos al avance de los soldados ingleses.

En un párrafo referente a Lady-smith, dice el corresponsal, y esto es de palpante actualidad, que sería tarea en extremo fácil para el general Joubert el tomar la plaza, pero que tendría que sufrir grandes pérdidas que no puede reportar, debiendo reducirse en táctica a esperar que la tortuga saque la cabeza de la concha para cortársela de una vez.

En cuanto a bajas, escribe lo siguiente: "Desde el principio de la guerra hasta la derrota sufrida por el general Buller en Colenso, las bajas boers suman solamente 700, descomponiéndose este número en 280 prisioneros en poder de los ingleses; 144 muertos, y el resto heridos, entre los que hay 64 muy graves. En cambio las bajas inglesas se elevan a 6.000; 1.800 muertos, 1.200 heridos y 3.000 prisioneros."

Los boers del Natal han formado un ejército al mando del general Lodewyk de Jager, quien estará a su vez a las órdenes del general Joubert. En las fronteras de Swaziland hay tres cuerpos de ejército distintos, con objeto no tan sólo de tener a zaga a los kafires, sino como cuerpo de reserva del general en jefe. Estos tres cuerpos de ejército se encuentran en situaciones del modo siguiente: El primero al Este de Robertson, mandado por el general Bismarck; el segundo en O-thack, bajo las órdenes del general Gobler, y el tercero está en Amsterdám, y tiene a su frente al general Vijooer.

En Elandsfontein la estación de más importancia del Sud Africa, donde se reúnen los trenes de la bahía de Delagoa, Durban y la Colonia del Cabo, tienen los boers preparados ocho trenes con 10.000 soldados dispuestos a acudir, al simple toque de un cornetín de órdenes, doquier sea necesaria su presencia.

En la derrota que sufrieron los ingleses en Doornes, los boers se apoderaron de más de 3.000 rifles, sistema Lee Westford, con el correspondiente parque de municiones. En cuanto a recursos, dice el corresponsal que la última cosecha del Estado Libre de Orange ha sido tan abundante que se creen que habrá alimento suficiente para todo el país por espacio de dos años. Estas cosechas consisten principalmente en maíz, cebollas, patatas y "tmealles", siendo este último una especie de trigo muy común y que constituye el alimento más importante de los sud africanos. Durante los primeros veinte días de noviembre se han extraído de las minas unas 80.000 onzas de oro (1.600.000 pesos). Las minas Bonanza, Simer Jack, Robinson y Terreira, que son las principales del territorio, continúan explotándose, y a diario se envía en oro a Pretoria, donde es acuñado; así es que el dinero abunda.

El vapor francés *Girarde*, de la *Messageries Maritimes*, que venía a la bahía de Delagoa, tropezó en su ruta con un arceño inglés, que le ordenó detenerse en marcha y enseñara su manifiesto de carga. Al capitán francés no le gustó la orden, y dando la

voz de *a toda máquina*, venció en la carrera al inglés, entrando sin novedad en la bahía de Delagoa, donde desembarcó su cargamento y el correo europeo que llevaba, el cual, por tren especial, se envió inmediatamente a Pretoria.

Las dos hijas del cónsul general de Francia en Pretoria, Mr. Aubert, han partido para el campo de batalla a curar los heridos boers. Los presidentes Kruger y Staym abrigan gran confianza de que en breve la guerra terminará a favor de los boers.

Y como *post dati*, escribe regocijadamente el interesante corresponsal, que la señora del general Joubert se propone presentar demanda de divorcio, porque, según dice, tiene pruebas fehacientes de que su marido la ha abandonado por el gran amor que le inspira "Lady Smith".

### Los mercados del dinero

Del último número recibido de *El Economista* de Madrid tomamos los siguientes párrafos de un extenso artículo que trata sobre la materia indicada en el título que precede:

"El encarecimiento del dinero ha dado un paso más en el sentido en que lo viene haciendo desde principios del otoño. El Banco de Inglaterra, como ya dijimos en nuestra anterior reseña, ha vuelto a elevar su descuento en 1 por 100, y ahora la cuestión que se debate en la prensa profesional es si con este aumento se podrá contener las salidas de oro desde Londres ó hacer que entren nuevas sumas de este metal desde el extranjero.

La respuesta es por de contado y con gran unanimidad negativa. El *Statist* opina que, a menos que Rusia ó Francia quiera ceder parte de su oro, cosa altamente improbable, Londres no podrá obtener cantidades importantes de oro del extranjero, aun con el precio del Banco á 6 por ciento.

El Banco de Francia ha acabado por elevar su descuento desde 3 á 3 1/2 por 100, con lo que se hace mucho más impracticable la condición ante apuntada. Los pronósticos que sobre esta base se hacen son poco lisonjeros. Y es natural que así sean, dada la época del año en que nos encontramos, la de mayores necesidades monetarias por los vencimientos que se aproximan, y dada también las circunstancias excepcionales que la guerra del Transvaal ha originado. Así, dichos pronósticos se sintetizan en que hay que estar preparados para una mayor reducción en la reserva del Banco de Inglaterra y para una situación mucho más apurada de los mercados.

La particular de los principales mercados es la siguiente: En Londres, la principal ventaja de la subida del descuento por el Banco de Inglaterra ha sido poner fin a la incoer-

tidumbre reinante y hacer desaparecer al propio tiempo la anomalía de que el tipo del Banco estuviera por bajo de las condiciones del mercado para el descuento. El precio del papel á tres meses ha sido de 5.5 3 por 100, no habiendo faltado establecimientos refractarios á descontar por menos de 5.3 4 por 100. Los precios de los préstamos han experimentado algún alza por las exigencias de la para la liquidación y del vencimiento del mes, y así se han cotizado á 5 por 100 los al día, y de 5.1 2 á 5.3 4 los á la semana. A consecuencia de la subida del descuento por el Banco de Inglaterra, los Bancos *Joint Stocks* han elevado sus concesiones sobre depósitos en 1,2 por 100, ó sea á 4 por 100; también las casas de banca lo han hecho en una extensión análoga, ó sea á 4 por 100 en dinero a la vista y á 4 1/4 por 100 con previo aviso.

En París no se hace ninguna operación de descuento libre por menos precio del Banco de Francia; según el balance de este establecimiento, ahora ha ocurrido por primera vez que su circulación fiduciaria ha a pasado de cuatro mil millones, cifra que, como es sabido, formaba el límite de emisión antes de aprobarse la nueva ley del Banco, de 1897.

En Berlín, la situación monetaria ha cambiado hasta ahora con síntomas de una facilidad relativa; pero en atención al tiempo que atravesamos, es casi seguro que dicha facilidad sólo podrá ser pasajera, estando ya muy próximo el vencimiento de fin de año con todas sus necesidades. La liquidación de fin de Noviembre se terminó con gran facilidad; el precio de 7 por 100 para los *reports* constituyó sólo una excepción; en general los *reports* se han podido tratar á 6.3 4 por 100, y últimamente á 6.1 2 por 100. En cuanto al dinero á la vista, no se ha pedido por el más que 6.1 4 por 100. El descuento libre queda á 5.5 3 por 100."

### Europa y América.

#### LAS FABRICAS DE MUNICIONES DE LOS BOERS.

Amberes, Bélgica, enero 7.—De origen muy autorizado he sabido que, en actualidad, los boers están fabricando todas las municiones que necesitan.

Respecto al levantamiento anunciado de los zulús, de los basutos, y de los Ashantis contra los boers, personas muy conocidas en esta ciudad y que han residido muchos años en el Transvaal me aseguran que semejante levantamiento es muy improbable á no ser bajo la instigación de los ingleses.

#### PORTUGAL SE AFERRA A SUS COLONIAS.

Lisboa, enero 7.—Un alto empleado en el ministerio de Estado portugués,

me asegura que su gobierno no ha dado su conformidad á ningún arreglo entre Alemania ó Inglaterra referente á la repartición de las colonias portuguesas en Africa y además me asegura que el gobierno se niega á aceptar ningún empréstito á costa de la pérdida de las colonias de la Nación.

#### CAÑONES KRUPP EN VIAJE PARA EL AFRICA DEL SUR.

Bremen, enero 7.—De muy buen origen he sabido la noticia de que sesenta cañones Krupp se encuentran en la actualidad en viaje para la Argentina, desde donde serán reembarcados para el Africa del Sur. Mi informante no ha podido decirme si dichos cañones van destinados para Inglaterra ó para los boers.

#### LAS INDUSTRIAS BRITANICAS

Los siguientes datos estadísticos de origen oficial son una prueba evidente del progreso industrial de la Gran Bretaña. La cantidad total de carbón de piedra consumida en esa nación durante el año próximo pasado llegó á 157 millones de toneladas, 76 millones de las cuales se emplearon en producción de fuerza motriz para los establecimientos fabriles, 46 millones de toneladas para el caldeo en las mismas, y 35 millones de toneladas para los usos domésticos. Detallando las dos primeras partidas, se calcula que para la producción de fuerza motriz consumieron los ferrocarriles de 10 á 12 millones de toneladas, los vapores costeros de 6 á 8 millones, la explotación de las minas de 10 á 11 millones, y las fábricas de todas clases de 38 á 40 millones de toneladas, mientras que los altos hornos de las fundiciones requirieron de 16 á 18 millones de toneladas, las fundiciones de acero y hierro maleable de 10 á 12 millones de toneladas, otros establecimientos metalúrgicos de 1 á 2 millones de toneladas, las fábricas de productos químicos, cerámica y de vidrio de 4 á 6 millones, y las fábricas de gas de 13 á 15 millones de toneladas de carbón mineral. Algunos de estos números redondos son solamente aproximaciones.

#### MAQUINA DE ESCRIBIR PARA LOS CIEGOS

Mr. William B. Walt, Superintendente del Instituto para los Ciegos de Nueva York, ha inventado una nueva máquina de escribir para el uso de los ciegos, con la cual pueden esos infortunados no sólo consignar al papel sus pensamientos, sino también componer y escribir piezas de música.

#### LA COSECHA DE VINO EN FRANCIA

Según cálculos autorizados, la producción de vinos en Francia en 1899 se eleva de 35 á 49 millones de hectolitros; pero generalmente los cultivos de este año adolecen de falta de color y de pobreza alcohólica, lo que preocupa al comercio francés, pues muchos de

## REFORMAS RADICALES

Muy pronto comenzarán las obras que han de convertir á LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS en el almacén más amplio y en el establecimiento más elegante de la Isla de Cuba.

### POR ESO, POR ESA NECESIDAD

se liquidan todas las existencias á verdaderos precios de costo.

### VENTA DE GÉNEROS.

A LOS SASTRES Y PARTICULARES

La Antigua Casa J. Vallés

Liquida todos los casimires, Armures, Gergas, Vicuña, Satenes lustrinas, y entreteja; así como también 2,700 gruesas de botones, hebillas y broches de todas clases.

### GRAN SURTIDO

en cortes de pantalón y de flus.

Por medida, Sres.

Flus de casimir lana pura á..... \$ 12  
Flus de casimir con buenos forros... 12  
Flus de casimir cortados á su gusto... 12  
Flus de casimires, gergas y armures ingleses desde 15 á 22 pesos plata.

### PARA LAS REFORMAS RADICALES DE SU LOCAL

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS LIQUIDA TODAS SUS EXISTENCIAS

### SURTIDO INMENSO

en Pardesús de todas clases, Macferlans, Rusos, Gabanes, Mantas de viaje, bufandas, Cuellos de piel y ropa interior de lana.

## MAS BARATO QUE YO, NADIE SAN RAFAEL 14

### Sección de Interés Personal

#### Casino Español de la Habana

SECRETARÍA Desde hoy lunes queda instalado definitivamente este Instituto en el nuevo edificio Prado 57 y 59, (antiguo Circolo Militar); lo que se participa á los señores socios.  
Habar a 15 de Enero de 1900.  
El Secretario, **Lucio Solís.**

#### Casino Español de la Habana.

SECCION DE INSTRUCCION. E Sr. Presidente de esta Sección ha dispuesto que desde el día 8 del actual, quede abierto en la Secretaría de esta Sociedad, todos los días hábiles de 7 1/2 á 9 de la noche, la matrícula para las asignaturas comprendidas en la primera enseñanza (clase dicter) y seillo y plano para señoritas.  
Se advierte que la inscripción para dichas asignaturas solo se hará todo el presente mes.  
Habana, 4 de enero de 1900—Félix Pérez.  
G

### A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse á M. Pola, Aguacate 86.  
5994 26a-13

### Funcion para la noche de hoy

PROGRAMA Primer acto de **Cavallería Rusticana** Tercero y cuarto acto de **AIDA**

El sábado 20 se pondrá en escena la ópera en cuatro actos **LE TROVADOR**, por las señoras Rosalía Obispo y Luffio y Sres. Prevosti, Prevosti, Solís y Ma. Cay.

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

### FUNCION CORRIDA

Precios por toda la función.

Grillón sin entrada.....	\$ 8 00
Palcos sin ídem.....	6 00
Logetas con entrada.....	1 20
Butacas con ídem.....	1 20
Asiento tertulia.....	0 50
Ídem parlante.....	0 70
Entrada general.....	0 15
Ídem ó tertulia.....	0 40

Se ensaya con gran actividad la gran zarzuela **LOS GIGANTES Y GABEZUDOS.**  
En ensayo la zarzuela en un acto **LA LUZ VERDE.**

Los vinos no podrán soportar los rigores de una temperatura fría. De aquí deducen muchos que los cocheros franceses se apresurarán a vender sus caldos, y si esto sucede, podría ocurrir que tras la importante abundancia de la producción, sucediera en los meses calurosos una penuria parecida a la de la última campaña.

ACCIONES DE LAS MINAS DE ORO DEL TRANSVAAL

Las noticias del Sur del Africa, aunque no muy dignas de confianza, han sido, sin embargo, bastante animadoras para el mercado de los valores auríferos; éstos han mejorado de un modo sensible, lo que nada tiene de extraño por las disposiciones ya anteriormente observadas en los tenedores. Del examen de las diversas soluciones que puden tener la cuestión del Transvaal, la opinión general sigue creyendo que la industria minera no puede sino salir gananciosa, principalmente por quedar eliminado para siempre el factor político que hasta ahora ha venido influyendo en la cotización.

El alza de que al principio se ha hecho mención es tanto mas de notar, cuanto que se ha efectuado a pesar de las ventas en los mercados de Europa, donde el tono hostil de la prensa a todo lo inglés tiende a disminuir la confianza de los tenedores de acciones auríferas. Los últimos premios han sido: Chartered 4, City and Suburban 5 1/2, Crown Reef 15 3/4, East Rand 7 7/8, Ferreira 21 1/2, Henry Newnes 8 1/4, Heriot 6 1/4, Jumpes 5 1/4, Modderfontein 11 3/4, Rand Mines 42 1/16, Robinson 9 1/4, Simmer and Jac 6 1/8, Transvaal Consolidated 21 5/16, Transvaal Gold 2 1/4, Van Ryn (New) 37 1/16.

EL SEÑOR ORDÓÑEZ

Ayer regresó a esta ciudad, después de una corta ausencia en los Estados Unidos, nuestro distinguido amigo el señor don Aquilino Ordóñez, acompañado de su hija. Sean ambos bienvenidos al seno de esta sociedad donde de tantas y tan legítimas simpatías disfrutaban.

ULTIMAS NOTICIAS

VIAJE TRANSFERIDO

El viaje del general Wood a Pinar del Rio, que estaba anunciado para hoy, lo ha transferido para mañana miércoles.

El general Wood saldrá en el tren de por la mañana acompañado de su secretario el señor González.

Después de enterarse minuciosamente de los asuntos de aquella provincia, dictará las medidas que crea necesarias.

CUARTEL GENERAL DE LA DIVISION DE CUBA

Habana enero 16 de 1900.

El Gobernador General de Cuba, a propuesta del Secretario de Justicia, ordena la publicación de la orden siguiente:

El período concedido por los Decretos de 4 de abril y del 28 de agosto de 1899 (números 36 y 149), para facilitar las inscripciones de nacimientos, queda por la presente prorrogado por el término de ciento veinte días a contar desde el vencimiento del plazo concedido en el decreto de 23 de agosto de 1899, número 149, es decir hasta el 28 de abril de 1900.

El Brigadier General, Jefe de Estado Mayor,

Adm. R. Chaffee.

DERECHOS REALES

El Gobernador General firmó hoy un decreto, disponiendo lo siguiente:

I. A partir de la publicación de este orden cesarán los Registradores de la Propiedad en su carácter de Liquidadores del impuesto sobre Derechos Reales y tramitación de bienes.

II. La liquidación, en lo sucesivo, correrá a cargo de los Administradores de Hacienda (provinciales y subalternas) y de los Alcaldes municipales en las localidades y casos que respectivamente se determinan en este decreto.

III. Podrán liquidar las Administraciones provinciales de Hacienda el impuesto sobre toda clase de actos o contratos sujetos a él, cualquiera que sea su carácter y cuantía.

IV. Podrán liquidar las Administraciones subalternas de Hacienda los actos o contratos sujetos al impuesto, consignados en documentos cuya cuantía no exceda de veinticinco mil pesos.

V. Los alcaldes municipales de los términos en que existe Registro de la Propiedad podrán liquidar las escrituras y documentos en que consignen actos o contratos en los artículos 6º, 8º, 9º, 13º y 18º o sean comprobantes con la cláusula de retrocesión; la constitución, reconocimiento o modificación del derecho real de los derechos reales sobre bienes inmuebles; la constitución, reconocimiento o modificación del derecho real de hipoteca, constitución de arrendamientos en general y traslaciones de bienes muebles o movimientos verificadas en virtud de actos judiciales o administrativos siempre que la cuantía del acto o contrato no exceda de diez mil pesos.

VI. Las copias de los documentos que se presenten a la liquidación han de ser literales, sin abreviaturas ni extractos, y han de comprender los documentos anexos. Mientras no se lleve este requisito se suspenderá la liquidación a perjuicio de los interesados.

VII. Queda abolida la cuota de liquidación salvo en el caso en que practiquen la operación los alcaldes municipales, los cuales la harán efectiva para atender a los gastos que origine el servicio.

VIII. Los liquidadores cobrarán las cuotas que liquiden y los alcaldes municipales retendrán en depósito las cantidades que recaudan remitiéndolas a la oficina de Hacienda más próxima de la provincia todos los sábados en giros postales o en la forma más practicable, cargando el gasto a la cuota de resguardo por liquidación.

IX. Los interesados siempre que lo tengan por conveniente, por correo,

por sí o por medio de un mandatario, podrán asistir a las administraciones provinciales de Hacienda para la liquidación y pago del impuesto, remitiendo luego el importe de la operación por medio de giros postales; todo de su cuenta y riesgo.

X. En lo adelante el artículo 89 del Reglamento se entenderá modificado de modo que en las traslaciones a título lucrativo también tendrá lugar la comprobación de valores, por todos los medios legales, siempre que comprendan fincas destruidas a consecuencia de la guerra, cuyo extremo podrá acreditarse por todos los medios reconocidos en derecho.

XI. De la liquidación podrá apelarse para ante la Secretaría de Hacienda.

XII. Quedan subsistentes en cuanto no haya sido expresamente modificado por esta orden, las disposiciones anteriores sobre el impuesto de que se trata.

EL SEÑOR GARCÍA VÉLEZ

El Gobernador Militar de esta isla ha dictado la siguiente orden:

Carlos García Vélez queda por la presente nombrado Inspector General de las prisiones de la Isla de Cuba y se le ordena y autoriza para que visite e inspeccione minuciosamente todos los Presidios y Cárceles de la Isla de Cuba, por lo menos una vez cada cuatro meses con intervalos lo más regulares que sea posible y ver, inspeccionar y examinar personalmente a todas las personas detenidas en esos establecimientos, examinando en cada caso los libros del Presidio ó Cárcel e informando acerca de las condiciones sanitarias en que los encuentre, lo mismo que de la alimentación, vestidas y alojamiento, estado de los libros y disciplina de la prisión.

Al hacer la inspección examinará personalmente las anotaciones correspondientes a cada uno de los penales y detenidos, asegurándose en la fecha en que expira la sentencia, haciendo por que se lleven bien los libros en todos los repetos y por que a cada uno y a todos se les mantenga debidamente informado de la fecha en que cumplen su condena. Al examinar a los que están sujetos a procedimientos podrá especial cuidado en saber si el detenido ha prestado declaración y si se ha efectuado dentro del período que marca la ley. Si ha habido demora averiguará la causa y también si los detenidos han sido informados de su derecho a prestar fianza y si han designado abogados que les defiendan. También informará del tiempo transcurrido desde el que se efectuó la detención lo mismo del que medió desde que se le tomó declaración. Si el inicio preliminar ha sido demorado tendrán que exponerse las causas que motivaron la demora y fijar la responsabilidad en quien la tenga o informando acerca de ello. Para todos estos informes se facilitarán las planillas necesarias con instrucciones impresas en el respaldo.

El Inspector de prisiones tendrá un estenógrafo, el que también será su secretario y escribiente, que recibirá y tendrá un haber mensual de 115 pesos oro y gastos de viaje y dietas por valor de dos y medio pesos diarios mientras esté de viaje.

El sueldo del Inspector será de 5000 pesos anuales, gastos de viaje y tres y medio pesos de dietas. Todas las autoridades civiles y militares, así como los empleados de las prisiones, facilitarán al Inspector su examen y le darán libre acceso a los libros.

En los casos en que el inspector informe desfavorablemente sobre la administración de un Presidio ó Cárcel se mandará una copia de su informe a la persona ó personas interesadas a la que se les pedirá una explicación de su conducta. Si después de madura consideración las explicaciones que dieran no fueran satisfactorias serán separados del servicio público.

El Inspector de Prisiones hará que se cumplan estrictamente los reglamentos de cárceles y que estos sean fijados en las Cárceles ó Presidios en lugar al que tengan acceso los presos; también que se fijen listas completas de los presos con la fecha de su prisión y la fecha en que cumplirán su condena, por lo menos en dos lugares de cada Presidio ó Cárcel, donde los penados ó detenidos tengan acceso.

ATENCIÓN DE POLICIA Y ENSEÑANZA PRIMARIA

El general Wood ha dispuesto que los Administradores de Hacienda entreguen a los Alcaldes Municipales para que éstos lo distribuyan, el dinero para abonar las atenciones de policía y enseñanza primaria.

CONSEJO DE SECRETARIOS

A las diez de la mañana de hoy se reunieron en Palacio los Secretarios del Despacho, celebrando el Gobernador General de esta isla el acostumbrado Consejo.

En nuestra próxima edición daremos cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo, que a la hora en que cerramos esta edición, las doce, no ha terminado.

REGLAMENTO

En breve se publicará en la Gaceta de la Habana el reglamento sobre horas de oficina, por el cual se han de regir todos los empleados. Dicho reglamento ha sido aprobado por el general Wood.

SOBRE HABERES.

El Gobernador Civil de esta provincia ha remitido al Secretario de Estado y Gobernación una instancia de los vigilantes de la cárcel de Güines solicitando el abono de los meses que se les adeudan; y encareciendo se dicte una resolución al objeto de que se abonen dichos sueldos tanto a los citados empleados como a los de otros términos que se encuentran en idénticas condiciones.

PEREZA

Entre los pasajeros del vapor correo español Cataluña que llegó ayer a este puerto, se encuentra el señor don José Porrua, exgobernador Civil de la Habana, el cual viene de tránsito para México.

EL PADRE CUEVAS

Se encuentra en la Habana el Pbro. don Matías Cuevas, párroco que fue, hasta hace pocos días, de Sagua la Grande.

DE OBRAS PÚBLICAS

Resoluciones de la Secretaría de Obras Públicas.

Se autoriza a los señores López y Comp. para reparar el muelle y almacén que poseen en el puerto de Caibarién.

Se autoriza al señor J. Machado y Pintó para efectuar los estudios de un tranvía eléctrico desde el Cerro a Guanajay.

Se desestima la solicitud del señor Basilio García en que pide examen para sobrestante de Obras Públicas.

Se ordena a la Dirección General de Obras Públicas que pida a la Compañía de los Ferrocarriles Unidos de la Habana los reglamentos de celadores de vías y trenes de auxilio.

Se ordena que la señora Marcelina González eleve a escritura pública la transferencia que ha hecho al señor Julián Cendoya de la concesión de un muelle y almacén en el litoral de Santiago de Cuba.

Se dispone el examen del señor Manuel M. Olvera para ingreso en el personal de sobrestantes de Obras Públicas.

LA TERCERA TENENCIA

El señor don José María Bériz nos participa que se ha hecho cargo de la tercera tenencia de Alcaldía del Ayuntamiento de esta ciudad, habiendo instalado la oficina de la misma en el Mercado de Tacón número 12.

RENUNCIAS Y NOMBRAMIENTOS

No ha sido aceptada la renuncia del Juez Municipal Sapiente de Puentes Grandes, don Gabriel Milán.

A don Ignacio Díaz Triana se le ha admitido la renuncia del cargo de Juez Municipal de Casiguas, nombrándose en su lugar a don Ollallo Romero Díaz.

También ha sido aceptada la renuncia del Juez Municipal Sapiente de Quivira, don José González Aguiar. Para sustituir a este último ha sido nombrado don Constantino Rodríguez Zayas.

RENUNCIA

Don José del Toro Amat, Secretario del Ayuntamiento de Güira de Melena, ha presentado la renuncia de su cargo a causa del estado de salud.

COLONIA ESPAÑOLA

Se piensa establecer por Gaano y la Compañía los españoles que desde ese punto hasta el Cabo, residan por aquellos términos.

EL SEÑOR VERA

El señor don Gamañudo Vera y Muñoz ha renunciado al cargo de Concejal del Ayuntamiento de Guanajay, con el carácter de irrevocable.

RECAUDACIÓN

La Administración de Hacienda de Cienfuegos recaudó durante los meses de agosto a diciembre a título la suma de 32,918 pesos 89 centavos.

Movimiento Marítimo

VAPOR CORREO

El vapor correo español Mensural ha llegado a Cádiz, sin novedad, a las ocho de la mañana de hoy, martes.

Ayer tarde entraron en puerto la goleta americana Lizzie H. Partrick, procedente de Nueva York, y el vapor británico Truagh, de Cartagena, con ganado.

Esta mañana llegaron los vapores americanos Whitney y Miami, de Nueva Orleans y Miami, con carga general; de Bahía la goleta inglesa G. benard Blake, con metales, y de Panzacoya la goleta americana Oscar G. también con metales.

Ayer tarde dejaron este puerto el bergantín inglés Alice Bradshaw, para Pinarzuelo; el vapor noruego Fak, para Progreso; el americano Séneca, para Veracruz y ecceñas y el Vigilante, para Nueva York.

Esta mañana salió el vapor francés France, para Saint Nazaire y ecceñas.

GANADO

El vapor noruego Truagh trajo de Cartagena 803 cabezas de ganado para J. G. Rodríguez y Comp.

Para los señores Galbán y Comp. importó hoy el vapor americano Whitney, 96 cabezas procedentes de Nueva Orleans.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Centenes..... a 6.22 plata En cantidades..... a 6.23 plata Lunee..... a 4.96 plata En cantidades..... a 4.98 plata Plata..... 84 a 84 valor. Billetes..... 8 a 84 valor.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACIÓN OBTENIDA EN EL DÍA DE LA FECHA:

Table with columns: Depósito, Recaudación Arme. Rows include: Por previos pagos, Derechos de Importación, Id. de exportación, Id. de puertos, Id. de toneladas de arqueo, Idem cabotaje, Atraje de buques de tránsito, Idem cabotaje, Veterinaria, Multa, Id. de almacenaje, Embarco y desembarco de pasajeros, Derecho consular, Varios conceptos, Total.

ULTIMA HORA

Novedades en calzado para la temporada de invierno. Estilos especiales para la OPERA HORMA CUBANA CORTE MADRILEÑO de charol seda y glacé. Ultima expresión de la moda.

EL PASEO

Obispo y Aguiar. T. 513

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada)

Nueva York, enero 16.

EL "NIAGARA."

Procedente del puerto de la Habana ha llegado, sin novedad, el vapor Niagara, de la casa Ward.

EL NUEVO CABLE SUBMARINO PARA CUBA.

Telegrafías de Washington que en la sesión celebrada ayer por la comisión del Congreso federal encargada de los asuntos insulares, de que es presidente el diputado Mr. Cooper, compareció ante la misma una delegación representando a la Compañía del Cable Comercial de Cuba, la cual expuso la necesidad urgente de que se ponga en vigor una ley permitiendo a la nueva compañía tender un cable telegráfico submarino entre los E. Unidos y la Isla de Cuba. Los delegados expusieron las ventajas que resultarían si hubiese otra línea para poder competir con la actual y expresaron claramente todas las ventajas que pudieran obtenerse con una competencia razonable.

EL "GARDINER REYNOLDS."

Telegrafías de Nassau, Bermudas, que la goleta americana Gardiner Reynolds, que salió de Nueva York para la Habana, ha entrado de arribada en aquel puerto.

EL CENSO CUBANO.

Telegrafías de Washington dicen que dentro de un mes próximamente, se darán al público los resultados que arroja el censo recientemente formado en la Isla de Cuba.

EL GENERAL CARRINGTON.

Telegrafías de Londres que ha sido destinado al Africa del Sur el general de división inglés Carrington, afamado y conocido como perito y conocedor del territorio y necesidades de una compañía en aquella parte del globo.

OFERTA DE TERRENOS

La "Compañía de terrenos y navegación de Cuba," le esta ciudad ha ofrecido regalar cuarenta acres de terreno en la Gloria, provincia de Puerto Principe para edificar en el mismo el Asilo para huérfanos y niños abandonados de la Isla de Cuba, dedicado a la memoria de la esposa del senador Tauraton, con la condición de que la sociedad que se propone llevar a cabo dicha fundación invierta diez mil dólares en los edificios y mejoras que se hagan en los terrenos cedidos.

LA "REYNOLDS."

Telegrafías de Nassau que la goleta americana "Gardiner Reynolds," que entró de arribada en dicho puerto, haciendo agua, tendrá probablemente, que desatarse a cargo.

CRUCERO FRANCÉS

EN PORT AU PRINCE

Telegramas de Port au Prince, Haití, dan cuenta de la llegada a aquel puerto del crucero francés que va a apoyar una reclamación que lleva Francia pendiente con Haití, por dieciséis mil francos.

200 PRISIONEROS ESPAÑOLES RESCATADOS

Telegrafías de Manila que las fuerzas de los Estados Unidos que están operando en el sur de Luzon, han logrado rescatar doscientos prisioneros españoles que tenían los filipinos en la provincia de Batangas.

SE IGNORA EL PARADERO DE BULLER

Dicen los telegramas de Londres que la carencia absoluta de noticias, con fundamento, respecto al movimiento del general Buller, en Natal, ha sido la causa de que circulen multitud de rumores contradictorios.

COLENSO SIGUE OCUPADA POR LOS BOERS.

La noticia que telegrafiamos ayer respecto a haber abandonado las fuerzas boers la ciudad de Colenso, no se ha confirmado.

EL GENERAL FRENCH CON SU DONDE ESTABA.

El general inglés French, que anunció haber tomado a Colberg, sigue aún en los alrededores de dicha ciudad. Se dice que ha logrado poner en marcha un cañón de grues calibre en una altura casi inaccesible, situada al norte de dicha ciudad, y que desde allí está amagando a la plaza.

METHUEN Y GATAORE.

La situación de las fuerzas inglesas que operan bajo el mando del general Lord Methuen, cerca del río Modder, y de las que están a los órdenes del general Gataore, cerca de Sterkstroom, siguen siendo la misma.

LLAMAMIENTO DE LOS BOERS A LAS ARMAS.

Telegrafías de Londres que corren allí como vientos de que el Presidente del Transvaal, Kruger, ha llamado a las armas a todos los súbditos de aquella República y que el Presidente Sten, del Estado de Orange, ha movilizado todos los hombres útiles de la República para salir a campaña.

CONTRATOS BOERS EN EUROPA

Dice un telegrama de Hamburgo que se asegura en aque la ciudad que una firma comercial de aquella plaza se ha comprometido a entregar, inmediatamente, trescientos mil metros de alambre de pua para el Estado libre de Orange, y que "La Cruevel" de los Sres. Schneider, está trabajando noche y día en sus talleres haciendo cables y municiones para los boers.

EL "HAVANA"

Procedente del puerto de su nombre, ha fundado, sin novedad, en ésta, el vapor Havana, de la casa de Ward.

DEL "HERALD"

El correspondiente del "Herald" de esta ciudad, telegrafía la llegada a Port au Prince, Haití, de un crucero francés que va a apoyar una reclamación de Francia contra aquella república.

EN LA COLONIA DEL CABO

Telegramas de Londres anuncian que según telegramas del Africa del Sur, los boers atacaron en Bensburg, Colonia del Cabo, una altura que ocupaban los soldados ingleses, los que rechazaron a los asaltantes con la punta de la bayoneta, ocasionando veintidós muertos y cincuenta heridos.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE.

VIA New York, January 16th, 1900.

S. S. "NIAGARA"

Ward's line steamer Niagara, from Havana, has arrived safely.

CUBAN COMMERCIAL CABLE COMPANY BEFORE THE HOUSE INSULAR COMMITTEE.

Washington, D. C., Jan. 16th.—Representatives from Cuban Commercial Cable Company went before the House Committee on Insular Affairs at its yesterday's meeting and urged the passage of a Bill granting to the new Company the right to lay a submarine telegraphic cable to Cuba. They alleged the advantage of having a competing line between the United States and the Island Cuba and all the other advantages to be derived by proper competition were set forth at length.

SCHOONER "GARDINER REYNOLDS" LEAKING.

Nassau, P. I., Jan. 16th.—American schooner Gardiner Reynolds, which sailed from New York, bound for Havana, has arrived here leaking.

CUBAN CENSUS RESULTS READY IN ABOUT A MONTH.

Washington, Jan. 16th.—The final results of the Cuban Census recently taken will be probably announced in about a month.

MAJOR GEN. CARRINGTON TO SOUTH AFRICA.

London, England, Jan. 16th.—British Major General Carrington, the noted South African Officer has been ordered to South Africa and leaves for his new post at once.

CUBAN LAND & STAMPSHIP CO. OFFERS LAND FOR THURSTON MEMORIAL.

New York, Jan. 16th.—"The Cuban Land & Navigation Co., of this City, has offered forty acres of land in La Gloria, near Nuevitas, as a site for the "Thurston Memorial Home for Orphans & Homeless Children in Cuba," with the only condition that the "Thurston Memorial Home" shall expend ten thousand dollars in the buildings and improvements to be made on the site ceded by the Company.

THE SCHOONER "REYNOLDS"

Nassau, Jan. 16th.—The American schooner Gardiner Reynolds who put here leaking will have probably to discharge her cargo.

FRENCH CRUISER ARRIVED AT PORT AU PRINCE, HAITI

Port-au-Prince, Hayti, Jan. 16th.—A French cruiser has arrived here in connection with a pending claim against France has, for 200,000 Francs, against Hayti.

200 SPANISH PRISONERS LIBERATED IN THE PROVINCE OF BATANGAS.

Manila, Jan. 16th.—American forces operating in Southern Luzon, have liberated two hundred Spanish prisoners who were in the province of Batangas.

ABSOLUTE LACK OF DEFINITE REPORTS ABOUT GEN. BULLER.

London, Jan. 16th.—The absolute lack of definite reports with regard to the movements of the British General Buller's movements causes lots of conflicting rumors being circulated.

FRENCH STILL WORKING AROUND COLEBERG

British Gen. French is still working around Colberg. It is said that he has mounted a big gun in an almost inaccessible hill, to the North and that he is menacing Colberg.

METHUEN AND GATAORE UNCHANGED

The situation of the British forces under Gen. Lord Methuen, on the Modder River and under Gen. Gataore near Sterkstroom is unchanged.

ALL BURGERS ORDERED TO THE FRONT.

London, Jan. 16th.—It is reported that President Oom Paul Kruger, of Transvaal and President Steyn of the Orange Free State are reinforcing Boer forces in the field. The former has ordered all the burghers to the front; the latter has called out every available man in Orange Free State.

BOERS ARE PLACING CONTRACTS IN EUROPE

Hamburg, Germany, Jan. 16th.—It is asserted that a firm of this City, has undertaken the immediate delivery of three hundred thousand meters of barbed wire to the Orange Free State and that the Schneider Company La Orens is manufacturing guns and ammunition for the Boers, night and day.

S. S. "HAVANA"

New York, Jan. 16th.—Ward's line steamer Havana, who sailed from ditto on last Saturday, has arrived here safely.

N. Y. HERALD'S NEWS.

New York, Jan. 16th.—The New York Herald's correspondent in Port au Prince wires the arrival at that Port of a French cruiser to support a claim against Hayti made by France.

BOERS LOOKED LIKED DEPARTED.

London, Jan. 16th.—News received from South Africa announce that at Bensburg, in Orange Colony, the Boers attempted to rush upon a hill that British forces held and that they were repulsed with the point of the bayonet. Twenty one Boers were killed and fifty wounded. So it is said.

EDITORIAL.

General Headquarters General Leonard Wood Division of Cuba.— Pays for Office of the Military His Newspaper! — HAVANA, Jan. 16, 1900.—To the

DIARIO DE LA MARINA: Sir!—Until further orders, be pleased to send your paper regularly to the Palace, addressed to General Wood; and send bill for subscription each month for payment. (Signed by Private Secretary.)

This is probably the first instance in history where a Captain-General of Cuba has been known to pay, or offer to pay, for a local newspaper! Hereafter, it has ever been the Custom for the Chief Executive Resident of the Island—little respecting the property rights of the publisher—to demand, not one alone but, several copies of each publication issued, in the manner and tone of a Chinese Mandarin; never expecting to pay therefor.

The new precedent established by Governor WOOD is worthy of public applause, and might be followed with propriety by native officials of minor rank in the several governmental centres of Capital City.

The new leaf Wood turns gives him a unique distinction.

Captain Page. The recent order of the War Department at Washington, transferring Captain Page from Headquarters Division of Cuba to Puerto Rico, has been cancelled; and he is reassigned to special duty upon the Adjutant General's staff here.

Having been first to publicly urge the Captain's retention in Cuba "for the good of the service," the writer of this paragraph begs to congratulate Governor General Wood and Adjutant General RICHARDS upon the War Department's decision that it were better to leave him in their service.

THEATRICAL

TAOON THEATRE: LA BOHEMIA, is upon the boards to-night.

ALBISU: Cantata: Ru ticano, and the third and fourth acts of A. d., by Obalía and Sr. Prevost.

LARA (For Men Only): Embrollo Fen

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Enero 16 Martes

Al lado de las conquistas de las armas, de las artes, de las letras, al lado de los nombres ilustres que han pasado a la posteridad por sus hechos, y aún antes que aquellos, deben aparecer las conquistas de la Iglesia, y de aquellos ilustres varones que con sus virtudes, sus triunfos y sus martirios...

REPORTER.

ECOS DE LA OPINION

Las deudas municipales

Si el país se hubiera levantado de la prostración en que yace, renacida la confianza, asegurado el crédito, normalizadas las funciones de gobierno y administración en todas las esferas, no se haría necesaria la intervención del poder americano para solventar las deudas municipales...

(Continuaremos).

Carlos Lamoureux

Ha muerto en París un anticétera de la música, a quien deben los parisienses su educación musical moderna. Director de los conciertos que llevan su nombre, Lamoureux tuvo el valor de imponer en Francia la música alemana.

FOLLETIN 18

EN FAMILIA

HECTOR MALOT.

(OPERA PREMIADA POR LA ACADEMIA FRANCESA)

(Contada.)

A poco pasó una tromba, tumbando las mieses, retorciendo los matorrales, arrastrando los guijeros del camino, arrastrando consigo torbellinos de polvo, de hojas verdes, de paja y de trigo...

tario de Gobernación fije su ilustrada atención en esas inversiones y volviendo por los fueros de la equidad y de la justicia reclamo para los acreedores de los Ayuntamientos, en la forma que más adelante se dirá, la cesión temporal de los derechos arancelarios que devenguen las importaciones...

REPORTER.

ECOS DE LA OPINION

Las deudas municipales

Si el país se hubiera levantado de la prostración en que yace, renacida la confianza, asegurado el crédito, normalizadas las funciones de gobierno y administración en todas las esferas, no se haría necesaria la intervención del poder americano para solventar las deudas municipales...

(Continuaremos).

Carlos Lamoureux

Ha muerto en París un anticétera de la música, a quien deben los parisienses su educación musical moderna. Director de los conciertos que llevan su nombre, Lamoureux tuvo el valor de imponer en Francia la música alemana.

FOLLETIN 18

EN FAMILIA

HECTOR MALOT.

(OPERA PREMIADA POR LA ACADEMIA FRANCESA)

(Contada.)

A poco pasó una tromba, tumbando las mieses, retorciendo los matorrales, arrastrando los guijeros del camino, arrastrando consigo torbellinos de polvo, de hojas verdes, de paja y de trigo...

música propias, comiendo ratas y bailando el can-can durante el sitio de París. Las obras de Wagner eran casa aborrecible en París. El autor mortal enemigo. Lamoureux con la autoridad de director de orquesta indiscutible, se atrevió a decir un día que el arte no tiene patria, y que por su universalidad merece el respeto y la admiración de todos...

La aventura a los periódicos de chimé y cuantos. La Francia artística pierde en Lamoureux una personalidad artística muy grande, y un erudito musical muy honrado. EUSEBIO BLASCO. POR LOS AIRES. La navegación aérea. Nuevos aerostatos dirigibles. El pájaro mecánico. El problema. El aeroplano "Pompeyano". Un globo alemán. El proyecto americano. Aumenta cada día, de un modo prodigioso, el número de proyectos que se estudian y ensayan de globos dirigibles...

tan que, a pesar de su talento, es un verdadero baserri, hombre modestísimo, bastante bohemio, algo raro, muy oculto en la conversación, y sobre todo, muy bueno y muy generoso. Los muchachos vascos que estudian en Milán, encuentran en él, a la vez que al maestro, al hermano de corazón excelente. En otro lugar me ocuparé con la extensión debida, del gran maestro guipuzcoano, quien en pocos meses ha sacado a Constantino, el gran tenor de los teatros de segundo orden de Italia, preparándole con gran interés en su academia, del cual ha salido para el Liceo, de Barcelona, el San Carlos de Lisboa, y el Covent Garden, de Londres, haciendo un gran cantante del chico de la trilladora del Bragado. Trabalelo, objeto principal de estas líneas, es un donostiarrá chapado a la parisina, elegante, académico, hombre de maño. Por su estudio, montado a lo grande, han pasado todos los artistas de ópera más célebres que actualmente existen. Es el profesor obligado de los cantantes de la Gran Opera de París. Sus tres grandes discípulos, la Sanderson, la Eames y la Calvé, le han dado una gran reputación; es el maestro más caro del mundo. Como Paris todo lo pone en moda, le ha puesto también a Trabalelo, sin que esto quiera decir que no es un gran maestro, puesto que Paris no otorga patente de celebridad si no a los que realmente merecen ser célebres. No hay una sola laringe famosa que al pasar por Paris no vaya a la academia de Trabalelo a ensayar un grupeto de una apoyatura, rindiendo culto de este modo a la fama del maestro. Los cantantes van a ver a Trabalelo a Paris como los enfermos supersticiosos y adinerados van a los consultorios parisenses. El cerebro del mundo, como se llama a Paris, aunque Pio Baroja afirma que no se come allí demasiada manteca para ser Atenas, exige el homenaje de la generación artística y científica a todo lo que florece en la ilustre capital de Francia. Comenzó Trabalelo su carrera como tenor, siendo el primer pensionado por la Diputación de Guipúzcoa, y más tarde, por Alfonso XII. A pesar de su voz deficiente, se impuso por su estilo de canto, verdaderamente notable, haciendo brillantes temporadas como primer tenor en el Real, de Madrid, Covent Garden, de Londres, San Carlos, de Nápoles, Scala, de Milán, etc., etc. No respondióle la voz a la inteligencia y facultad espiritual, decidió retirarse a Paris y consagrarse a la enseñanza del canto y a la composición. Ha escrito muchas melodías de notable inspiración y suma elegancia que se cantan en todos los principales salones de Paris. Hace poco más de un año se estrenaron en la Gran Opera unos bailados cuyos títulos Paola que alcanzaron gran éxito, así como el Marche Basque, que actualmente tocan todas las orquestas de Paris. El maestro Trabalelo ha obtenido muchas y honrosas distinciones, entre otras la gran cruz de Michan Itikar y la de Carlos III. Es además, académico de Instrucción Pública de Francia. En la alta sociedad parisina es Trabalelo el maestro más solicitado, contando entre sus discípulos la fleur de fleur del mundo femenino. Entre la colonia americana, que sigue la moda de Paris, es igualmente solicitado el popular maestro. Massenet, Saint Saens, Gahillier, director de la Opera y otros compositores tienen en gran estima al maestro Trabalelo, haciéndole su contraltio y consultando su parecer respecto al reparto de las partes cantantes en cada ópera que estrenan. Desde más se han difundido las composiciones del maestro guipuzcoano, después de Francia en en los Estados Unidos, alcanzando numerosas ediciones sus principales melodías. Trabalelo profesa gran afecto a su país. Todos los veranos se traslada a Guipúzcoa, pasando la breve temporada que le permite su mucho trabajo, entre Biarritz, San Sebastián y Azpeitia. En este último pueblo pierde el forzoso estiramiento del profesor parisino, viéndosele de alpargatas y buena trepa por aquellos montes. El día de novillada en Azpeitia, brinda el matador el primer novillo, a cuya galantería responde Trabalelo arrojando al redondeo una onza, moneda que para este fin busca en España apenas pasa la frontera. La onza de Trabalelo se ha hecho tradicional entre la gente de coqueta que llega a la patria de Loyola. Por último, es un cantor eximio de zortzicos, pues conoce como nadie el ritmo de nuestros aires populares, matizándolos con verdadero gusto y suma originalidad. G. oyendo al mismo tiempo un fragor extraordinario más estrepitoso que el de un tren rápido: era que la lluvia y el granizo se desencadenaban sobre el bosque. La cabaña crujía de arriba abajo, y su techo osciló a impulsos de la borrasca, pero no se hundió. No tardó el agua en correr en forma de cascada por la pendiente que los leñadores habían inclinado al Norte; y sin necesidad de mojarse, Perrine no tuvo que hacer más que alargar el brazo para saciar su sed, bebiendo en la palma de la mano. Bastábale ya aguardar a que la tempestad pasase; pero que la cabaña había resistido a los dos furiosos embates, bien resistirá a los demás, y ninguna casa por sólida que fuese valdría para ella tanto como aquella cabaña de ramaje, de la cual era dueña. Este pensamiento le produjo un dulce bienestar, que significóse a los esfuerzos que acababa de hacer, a sus angustias y a sus espantos, la sumió en un benéfico entorpecimiento. Y a pesar del trueno que seguía retumbando y de los rayos a pesar de la lluvia que caía a torrentes, a pesar del viento y del estrépito que ocasionaba a través de los árboles, a pesar de la tempestad desencadenada en la tierra y en los aires, se tendió sobre su lecho de paja y durmióse halagada por una imprevista presión de alivio y de confianza que hacia largo tiempo no conocía. Era, pues, cierto que se salvan los que tienen valor para luchar hasta el fin.

Gas barato para Motores y Cocinas 8 CENTAVOS EL METRO CUBICO El gas aplicado a las cocinas es más barato que cualquier otro combustible. El mayor consumo de una gran hornilla doble, 36 centavos por hora, ó sea menos de medio metro cúbico. EL GAS ECONOMIZA MAS DE UN 50 POR 100 DE COMBUSTIBLE. Las ventajas de las cocinas económicas de gas son incalculables. No ofrecen peligro. No dan humo ni cenizas, Ni dan mal olor. y su manejo está al alcance de cualquiera persona. Visítese nuestra exposición permanente, donde exhibemos también APARATOS PERFECCIONADOS DE QUEMADORES AUTOMATICOS con los cuales se obtiene todavía una economía mayor que no baja del 25 por 100. COMPANIA HISPANO-AMERICANA DEL GAS PRINCIPE ALFONSO NUM 1, HABANA.

NOTAS ARTISTICAS

TRABALELO Y MARTI

El último número de La Vozonia de Buenos Aires, publica un curioso artículo, acerca de dos artistas guipuzcoanos que han hallado en extranjero suelo gran provecho y gloria grande. Los dos más grandes maestros de canto que hay actualmente—dice—son guipuzcoanos. Martini Milán y Trabalelo en Paris, ambos con una reputación europea. Todos los cantantes modernos que hoy gozan de fama universal, son discípulos de uno de estos dos maestros. Martini ha dirigido los estudios de los principales tenores italianos; él ha formado a Cremonini, a Bergetti, a Bonci, De Marchi y otros, últimamente a Constantino, así como también a las principales sopranos, incluso la Darcié, de cuya bella voz ha hecho Martini una verdadera maravilla. De la academia de Trabalelo, han salido, entre otros cantantes notables, las grandes sopranos que forman, con la Darcié, las cuatro estrellas de mundo lirico; son la Sibyl Sanderson, Emma Eames y Emma Calvé. Martini, es popularísimo en Italia, donde es considerado como un maestro nacional. Es el hombre más conocido y quizá también el más querido de Milán, tanto por su talento como por su bello corazón, dispuesto a todas las generosidades con los estudiantes que siendo pobres, reúnen cualidades de verdaderos artistas. Para ser admitido en la academia de Martini, es necesario que el discípulo tenga, antes que dinero para pagar el maestro, talento para comprender sus teorías artísticas. El que no tiene una inteligencia clara, nunca logra ser su discípulo, aunque le pague diez veces el precio corriente de las lecciones. En su estudio ensayan las óperas nuevas todos los cantantes de la Scala, desde Tamagno a De Lucia. Me cuentan que, a pesar de su talento, es un verdadero baserri, hombre modestísimo, bastante bohemio, algo raro, muy oculto en la conversación, y sobre todo, muy bueno y muy generoso. Los muchachos vascos que estudian en Milán, encuentran en él, a la vez que al maestro, al hermano de corazón excelente. En otro lugar me ocuparé con la extensión debida, del gran maestro guipuzcoano, quien en pocos meses ha sacado a Constantino, el gran tenor de los teatros de segundo orden de Italia, preparándole con gran interés en su academia, del cual ha salido para el Liceo, de Barcelona, el San Carlos de Lisboa, y el Covent Garden, de Londres, haciendo un gran cantante del chico de la trilladora del Bragado. Trabalelo, objeto principal de estas líneas, es un donostiarrá chapado a la parisina, elegante, académico, hombre de maño. Por su estudio, montado a lo grande, han pasado todos los artistas de ópera más célebres que actualmente existen. Es el profesor obligado de los cantantes de la Gran Opera de París. Sus tres grandes discípulos, la Sanderson, la Eames y la Calvé, le han dado una gran reputación; es el maestro más caro del mundo. Como Paris todo lo pone en moda, le ha puesto también a Trabalelo, sin que esto quiera decir que no es un gran maestro, puesto que Paris no otorga patente de celebridad si no a los que realmente merecen ser célebres. No hay una sola laringe famosa que al pasar por Paris no vaya a la academia de Trabalelo a ensayar un grupeto de una apoyatura, rindiendo culto de este modo a la fama del maestro. Los cantantes van a ver a Trabalelo a Paris como los enfermos supersticiosos y adinerados van a los consultorios parisenses. El cerebro del mundo, como se llama a Paris, aunque Pio Baroja afirma que no se come allí demasiada manteca para ser Atenas, exige el homenaje de la generación artística y científica a todo lo que florece en la ilustre capital de Francia. Comenzó Trabalelo su carrera como tenor, siendo el primer pensionado por la Diputación de Guipúzcoa, y más tarde, por Alfonso XII. A pesar de su voz deficiente, se impuso por su estilo de canto, verdaderamente notable, haciendo brillantes temporadas como primer tenor en el Real, de Madrid, Covent Garden, de Londres, San Carlos, de Nápoles, Scala, de Milán, etc., etc. No respondióle la voz a la inteligencia y facultad espiritual, decidió retirarse a Paris y consagrarse a la enseñanza del canto y a la composición. Ha escrito muchas melodías de notable inspiración y suma elegancia que se cantan en todos los principales salones de Paris. Hace poco más de un año se estrenaron en la Gran Opera unos bailados cuyos títulos Paola que alcanzaron gran éxito, así como el Marche Basque, que actualmente tocan todas las orquestas de Paris. El maestro Trabalelo ha obtenido muchas y honrosas distinciones, entre otras la gran cruz de Michan Itikar y la de Carlos III. Es además, académico de Instrucción Pública de Francia. En la alta sociedad parisina es Trabalelo el maestro más solicitado, contando entre sus discípulos la fleur de fleur del mundo femenino. Entre la colonia americana, que sigue la moda de Paris, es igualmente solicitado el popular maestro. Massenet, Saint Saens, Gahillier, director de la Opera y otros compositores tienen en gran estima al maestro Trabalelo, haciéndole su contraltio y consultando su parecer respecto al reparto de las partes cantantes en cada ópera que estrenan. Desde más se han difundido las composiciones del maestro guipuzcoano, después de Francia en en los Estados Unidos, alcanzando numerosas ediciones sus principales melodías. Trabalelo profesa gran afecto a su país. Todos los veranos se traslada a Guipúzcoa, pasando la breve temporada que le permite su mucho trabajo, entre Biarritz, San Sebastián y Azpeitia. En este último pueblo pierde el forzoso estiramiento del profesor parisino, viéndosele de alpargatas y buena trepa por aquellos montes. El día de novillada en Azpeitia, brinda el matador el primer novillo, a cuya galantería responde Trabalelo arrojando al redondeo una onza, moneda que para este fin busca en España apenas pasa la frontera. La onza de Trabalelo se ha hecho tradicional entre la gente de coqueta que llega a la patria de Loyola. Por último, es un cantor eximio de zortzicos, pues conoce como nadie el ritmo de nuestros aires populares, matizándolos con verdadero gusto y suma originalidad. G.

LA SEGUNDA MADRE

Desde muy niña comenzó Matilde a encontrar muy simpático al chico Pedro Garnier, a quien veía diariamente a la salida de la escuela.

Cuando fué mayorcita alzaba, al verle pasar, la cortina de una de las ventanas de su casa, y le envía con los ojos un beso, que nunca llegaba a su destino.

Matilde creció enamorada de Pedro, el cual fué para ella el elegido de su corazón. Pero como es un crimen para una mujer honrada el dejar entrar su pasión al ser amado, no le quedaba más que la esperanza de ser adivinada.

Pero no lo fué. Pedro partió, pero matreó asenato mucho tiempo, y al cabo de algunos años regresó al país, acompañado de una mujer encantadora.

Garnier se había casado. En el jardín público a donde iba a veces Matilde a sentarse en un banco para consagrarse a la lectura, notó un día la presencia de dos niños, acompañados de una criada normanda.

Como le gustaban mucho los chicos, preguntó a la sirvienta: —¿De quien son esos angelitos?

La contestación estremeció a Matilde. —Eran los hijos de Pedro.

Al día siguiente llamó a los niños y les dijo: —Supongo que no me tendréis miedo. Sentados aquí, hijos míos, aquí a mi lado.

Matilde les preguntó enseñada. —¿Cómo os llamáis?

—Y uno de ellos contestó: —Pedro.

—¿Su nombre? Desde aquel día Matilde no dejó de asistir todas las tardes al jardín con objeto de ver jugar en torno suyo a los niños, los cuales llegaron en muy poco tiempo a familiarizarse con ella.

Pedro y su hermanito corrían a llenarla de besos apenas la veían, y colmaban de caricias que enternecían profundamente el corazón de la joven.

Matilde ha llegado a ser la amiga íntima, la confidente de aquellas dos criaturas, a las que llevaba de continuo todo género de golosinas. Y los niños no se preguntaban quién era aquella señora desconocida que tanto mimaba y que los seguía con los ojos mientras jugaban en el jardín.

Llegó el otoño, y de pronto dejaron de presentarse los dos hermanitos. En vano los esperó Matilde por espacio de algunos días.

Al fin una tarde los divisó a lo lejos. —¿Qué alegría!

Pero notó también que iban vestidos de luto y que los acompañaba un caballero.

Era él, era Pedro. Indudablemente había muerto la madre de aquellos infelices criaturas, la mujer que pocos meses antes se había presentado en la población asida del brazo de Pedro.

Los niños vieron a Matilde, pero no corrieron hacia ella, limitándose a indicarla con la mano a su padre, el cual la saludó sin acercarse.

Y cuando se hubieron retirado, permaneció la joven en su banco, triste, llorosa y con el corazón angustiado.

Tenia miedo de la muerte y no pensaba más que en la rival, que le había robado el cariño de Pedro y a quien pertenecían los hijos que debían haber sido suyos. Y su deseo de ser buena y generosa se estrechaba contra la ventana impresa que en aquel momento contrabata su espíritu.

Durante los días siguientes, los niños volvieron al jardín y reanudaron sus amistades con Matilde.

El padre los acompañaba siempre, pero no se acercaba jamás a la pobre matre, contentándose con saludarla de lejos.

Una tarde entró Pedro solo en el jardín, y al ver a Matilde, se acercó presuroso al banco donde estaba sentada.

Lo joven fingió que proseguía en lectura; pero sus dedos temblaban sobre la abierta página.

—Señorita...

Pedro estaba ante ella vestido de riguroso luto, de ese luto severísimo, propio de las desdichas recientes.

Era la primera vez que Matilde oía la voz de aquel hombre.

—Señorita—le dijo—dispénsame usted la libertad que voy a tomarme, y que no está en armonía con ciertas preocupaciones sociales. Mis hijos me han hablado muchas veces de usted, y me han asegurado que la adoran.

Y luego, en voz baja añadió: —Los pobrecillos no tienen madre y necesitan un cuidado de que, por desgracia, carecen. ¿Quiere usted dispensarme el honor de reemplazar a la muerta?

Pedro tendió la mano a Matilde, la cual cerró los ojos, deslumbrada por una dicha que jamás había soñado alcanzar. Estaba sorprendida ante aquella ventura inmensa, que parecía proceder de una región desconocida y embargaba deliciosamente todo su ser.

Matilde dió la mano a Pedro, y le dijo: —Gracias por su bondad, amigo mío. Pero si usted no tiene inconveniente en ello, será su amiga, y nada más. Cuanto a los niños, les serviré con mucho gusto de segunda madre. Vale más así.

Matilde se expresó en tales términos, porque bruscamente, en medio de su infinita alegría, recordó sus malos pensamientos y sus celos contra la difunta.

No quería vivir en aquella atmósfera donde la otra había sido feliz, y donde todavía flotaba su perfume, ni quería estar en contacto con los objetos que constantemente había asado la muerte.

Temía que se reconducesen sus celos y verse en continua lucha con una existencia impalpable contra la cual habría de chocar a cada instante.

Además, estaba segura de que Pedro no sería nunca completamente suyo, porque no habría poder humano ni afecto ningún género que pudiesen impedir a la otra el haber sido lo que fué ni que él la hubiese adorado con toda su alma.

ba y del que no podía dejar de mostrarse celoso.

Pedro no insistió; pero los dos amigos convinieron en verse al día siguiente en el jardín, al que acudiría Pedro con sus hijos.

—Lo dicho, dicho;—repetió Matilde al despedirse de su interlocutor.—Será la segunda madre de esos niños, pero no consentiré jamás que me hable usted de amor. Nos separa una barrera infranqueable, y no me es posible volver la vista atrás.

—Pero... —Desengañese usted, la vida no puede rehacerse y no hay medio de destruir el pasado terrible que separa nuestros corazones.

JUAN MADOLINE.

Tribunal Correccional de Policía.

SESION DEL DIA 15

Abierta la sesión fué presentado en primer turno Benito Castillo Pedraza, vecino de Embarcadero 12 detenido por el vigilante núm. 128 que lo acusa de embriaguez y escándalo, por cuya causa fué condenado a diez días de trabajo en el Castillo de Atarés.

Los soldados del ejército de ocupación y con destino a la batería de Santa Clara George A Johnson y William Scully, que fueron detenidos por agresión a la policía y escándalo, son condenados al primero a veinte días de arresto, y el segundo a diez días de trabajo en el Castillo de Atarés.

Al soldado americano Richard Armstrong que presta servicio en la batería del Vedado núm. 5, detenido por el capitán señor Estrada por haberse metido a intervenir en la agresión de que fué objeto un policía por parte de varios negros americanos, se le impuso una condena diez días de trabajo en el Castillo de Atarés.

Igual pena se le impuso a los soldados Joseph Thomas y John Adams, detenidos por embriaguez y desobediencia a la policía, y al blanco Juan Berges Martínez, por escándalo y embriaguez.

Son así mismo condenados con igual número de días de arresto, José Alvarez Fernández y don Alonso Leus, de oficios cajeros, que trataron esta mañana de ejercer coacción con los operarios de la Sierra de don Antonio Vila, calzadora de Batabanó.

El vigilante núm. 1 de la 3ª Estación, presentó a los blancos Juan Pardo Labín, dependiente de la bodega Crespo núm. 30 Carlos Ramirez Toral, farmacéutico y Alfredo Martínez, estudiante, a los que detuvo por reyerta y escándalo.

Mr. Pitcher después de oír a los acusados, decretó la libertad del primero, y condenó a los últimos a diez días de trabajo en Atarés.

CRONICA DE POLICIA

ACCIDENTE DESGRACIADO

A las tres y media de la tarde de ayer fué conducido a la casa de socorro de la tercera demarcación, por el capitán de policía de la octava estación, señor Núñez, un menor blanco, al cual había recogido privado del asiento en la calzada del Monte entre las de Romay y Fernández, en los momentos de caer sobre los raíles del ferrocarril Urbano al tropezar con un carro de la agencia de pompas fúnebres del señor Barbosa.

Dicho menor resultó nombrarse Alfredo Valdés Russi, de siete años é hijo de don José Valdés, vecino de Fernandina número 15, y el hecho ocurrió en los momentos de salir corriendo de un establecimiento para cruzar la calzada de un lado a otro.

Dicho menor recibió una fuerte contusión en la cabeza, la cual le produjo una conmoción cerebral que a los pocos momentos le produjo la muerte.

El conductor del carro, Miguel Cabrera, fué detenido y entregado al Juzgado municipal del Pilar, que por delegación de la primera instancia, se constituyó en el lugar del hecho.

TENTATIVA DE SUICIDIO

En la casa de socorro del primer distrito fué asistido por el médico de guardia, un individuo blanco que se hallaba gravemente herido por arma blanca, y al cual reconoció la policía en la calle del Progreso número 21, y donde el guardia rural número 239 recibió un pual ensangrentado y una carta cerrada dirigida a don Juan Rivero.

Dicho individuo resultó nombrarse Enrique Sbiells Rivero, natural de Cárdenas y de 26 años.

Según informes, Sbiells trató de suicidarse causándose heridas con el pual ocupado.

MALTRATO DE OBRA

El encargado de la casa número 17 de la calle de Factoría pidió auxilio para detener al pardo Toribio Valdés González y negra Georgina Ruiz (a Coco, por haber promovido un gran escándalo en dicha casa, a causa de que el primero le pegó con un palo a la última, a la cual lesionó levemente. De este hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción de Jesús María.

SOSPECHOSO

Dos individuos americanos que merodeaban por el muelle de Tallapiedra, fueron detenidos por la policía como vagos, y sospechosos de que sean desertores del ejército.

VAGOS

Des vigilantes de la 4ª Estación, detuvieron en el muelle de Tallapiedra al blanco William Fay, sin profesión ni domicilio conocido por andar vagando por dicho lugar y haber insultado a uno de los vigilantes por que al detenerle le ocupó un revólver Smith. El detenido ingresó en el Vivac a disposición de la Corte de Policía.

DESPORTO

Por sospecha de que pueda ser desertor del ejército americano, fué detenido el soldado Robert Alexander, del 8º regimiento de infantería, y puesto a disposición de Mr. Pitcher.

UN CARRO VOLCADO

A causa de haberse desbocado las mulas que tiraban del carro número 2341 del expreso Pan-Americano, se volcó dicho vehículo, sufriendo varias heridas y contusiones su conductor D. Serafín Monteaupé, vecino de la calle del Principe núm. 13.

QUEMADURAS

Al pasar manteca caliente de un sartén a otro el blanco Felipe Salgado Vázquez, vecino de Tenerife 88, sufrió casualmente quemaduras en el dorso de la mano derecha.

REYERTA EN EL MUELLE

Por encontrarse en reyerta y promover un gran escándalo en el muelle de Caballeros, fueron detenidos y remitidos al Vivac el blanco Pedro Valdés y el negro Nicolás Carrero, los cuales quedaron a disposición de Mr. Pitcher.

COMPLICES DE UN HURTO

A disposición del juzgado de la Catedral fueron detenidos y remitidos al Vivac, los blancos Ramón Fernández Ramírez, Manuel Fernández y Francisco Pedrú Rodríguez, por consideráseles como complicados del hurto de 36 centenes a D. Rafael Navarro, en 28 de octubre último en el hotel Navarra.

GACETILLA

DE LOS CARTELES.—Tenemos ópera en do: teatros esta noche. En Tacón y Albisn.

La Bohemia, ópera de Puccini en cuatro actos, será cantada por los artistas de la compañía de Sieni como segunda función de abono de la temporada.

Con el papel de Mimi de esta bella partitura hará su primera aparición la soprano Lea Sangiorgio.

El tenor Badaracco cantará la parte de Rodolfo.

Del espectáculo de Albisn está encargado el cuarteto de ópera que capitanea Chalia.

Se pondrá primeramente en escena Carallería Rusticana con este reparto: Santuza, Sra. Rosalia Chalia. Lola, Sra. Ruppnick. Lucía, Sra. Prevost. Turidudu, Sr. Prevost. Alfo, Sr. Solares.

Después se cantará el tercer acto de Aida y el duo final de esta misma ópera.

Función corrida.

En Lara, en estreno: el de la zarzuela en un acto y tres cuadros titulada El Pecado Original, cuyos autores son Franco del Todo y Calderilla.

Llena esta obra la tanda de las nueve, con Embrollo Fenomenal y Los Ingleses en la primera y última parte de la función.

Reaparecerán las bailarinas francesas al final de las tandas de las ocho y las nueve.

Las tres tandas del "Jardín Americano" están cubiertas con la piececita de Del Monte y Palan Lazo de unión ó Concordia y trabajo, A Casarse ó a morir y Ku Kú.

Se ha hecho una rebaja en los precios para mejor corresponder a los favores que a diario dispensa nuestro público al popular teatro de Consulado y Virtudes.

En lo adelante la entrada a segundo piso solo costará una peseta; así como treinta centavos la que da derecho a palco ó laneta.

El programa del Circo Pabillones contiene muchos atractivos para la función de hoy.

La compañía, tan aplaudida todas las noches, nos ofrecerá nuevos y variados actos.

Acróbatas, equilibristas, amazonas, atletas, todos, en una palabra, figuran en el programa con números a cual más interesantes.

ALMANAQUE DE BLANCO Y NEGRO.—Es un cuaderno primoroso. El progresista semanario de Madrid nos tiene habituados a esas gratísimas sorpresas que ponen de manifiesto el espíritu artístico de una empresa que no cesa cuando se trata de introducir novedades, ya en la parte ilustrada ya en la literaria del que se ha hecho en menos de nueve años el primero entre los periódicos de su clase que ven la luz en España.

Así y todo, debemos declarar que el lujo, arte y elegancia del número-almanaque de Blanco y Negro dejan atrás a todas sus ediciones anteriores.

Está dedicado a las Flores, fuente inagotable de inspiración que to mismo da asunto al pincel como a la pluma.

Cada mes es una flor y una página. Páginas por donde desfilan, sobre alegórico cuadro, las siguientes composiciones:

La Camelia, por Manuel del Palancic; La Violeta, por A. Pérez Nieva; Flor de Almendro, por José Jackson Veyaz; Las Lilas, por Manuel Reina; Olaveles, por Salvador Rueda; Las Amapolas, por Sinesio Delgado; Geranios, por Javier de Birgos; Girasoles, por J. Alcalá de Zafra; La Pasionaria, por Rafael Torromé; Las Campanillas, por José de Velilla; Oriéntamento, por Ensebio Blasco; y El Jacinto, por Arturo Reyes.

El número-almanaque de Blanco y Negro está de venta en La Moderna Poesía, Obispo 135.

VELADA Y BAILE.—Están de plácemes los asiduos concurrentes a las fiestas de El Progreso.

Para la noche del sábado próximo ha organizado la directiva de la simpática sociedad de la Vibora una interesante velada que terminará con un baile hasta las dos de la madrugada.

Habrán carros para el regreso a la capital.

PROFECIAS.— Esta pálida niña, Flaca y enteca, Que duerme con sus cantos A la muñeca, Esta rubilla, Será la esposa honrada Buena y sencilla, Y esa morena guapa, Que no ha jugado Para no estropearse, Porque ha estrenado Rico vestido, Será un día la ruina De su marido. Mas quizás no resulte Mi profecía.

Tal vez esa rubilla Se tuera un día Y esa morena Bien puede ser la esposa Sencilla y buena.

Jose Echegaray.

BUENA CONTESTACION.—En el salón de una mujer de talento de París, se hablaba con apasionamiento de la guerra: unos se manifestaban ardientes partidarios de los ingleses, recordando lo mucho que a Inglaterra debe la libertad; otros, con no menos energía, y en mayor número proclamaban muy alto que los boers luchaban por su independencia.

—Y usted, señorita—le preguntaron a una joven que no había tomado parte en la discusión—en favor de quién se declara?

—Yo—contestó en el acto ella—en favor de los beridos.

LA NOTICIA FINAL.— Un individuo presenta un médico a un amigo suyo, y dice a éste: —Te presento al doctor R..... distinguido veterinario.

Y el médico contesta: —Me llama siempre así desde que lo he curado.

ESPECTACULOS

TACÓN.—Compañía de ópera italiana.—Estreno de la ópera en cuatro actos La Bohemia.

ALBISN.—Función corrida.—Primer y segundo acto de la ópera Carallería Rusticana y tercero y cuarto de Aida.—A las ocho.

LARA.—A las 8: Embrollo fenomenal.—A las 9: Estreno de la zarzuela en un acto El Pecado Original.—A las 10: Los Ingleses.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Baños Canbanos y Variedades.—A las ocho: Lazo de Unión ó Concordia ó Trabajo, A casarse ó a morir y Ku Kú.

CIRCO PABILLONES.—Santiago Pabillones.—Monserrate y Neptuno.—Función diaria.—Matinee los domingos días y festivos.

REGISTRO CIVIL.

Enero 14 y 15.

NACIMIENTOS

CATEDRAL.—2 varones, mestizos, naturales. BELEN.—1 hembra, blanca, legítima, 1 varón, blanco, legítimo. PILAR.—1 varón, negro, natural, 2 hembras, blancas, legítimas.

DEFUNCIONES

CATEDRAL.—Ignacio Simón Moreno, 18 años, C. Blanca, 18 años, blanco. Catarro pulmonar. José Torriente, Coruña, blanco, Desamparados, 2.

GUADALUPE.—Eugenia Estévez, 9 meses, Habana, blanca, San Nicolás, n. 125. Bronquitis capilar. Ramón Aguilar García, 50 años, Habana, blanco, Aguila, 46. Fiebre gástrica.

PILAR.—Brigida Ila y Armenteros, 40 años, Habana, mestiza, Lagunas, 73. Endocarditis. Amalia García y Miranda, 49 años, Asturias, blanca, San Francisco ó Infanta. Enteritis.

Dolores Martínez y Fernández, 25 años, Lugo, blanco, Hospital, 5. Asistolia. Francisco Vinas y Reyes, 35 años, Habana, blanco, San Rafael, 147. Bronquitis crónica.

CERRO.—Miguel Protos Marino, 64 años, Tarragona, blanco, Q. del Rey. Enteritis crónica. Rafael Martínez Valle, 2 meses, Habana, negro, Correo, 4. Baquilitismo.

Miguel Mas Domínguez, 35 años, Matanzas, mestizo, J. Monte, 352. Grippe. Lorenza Millán y Diaz, 50 años, Canarias, blanca, San Ramón, 4. Insuficiencia mitral.

Francisca Pérez Sosa, 25 años, Tapaste, blanca, Luyanó, número 167. Pneumonia doble.

RESUMEN

Table with 2 columns: Category and Count. Nacimientos: 7, Matrimonios: 0, Defunciones: 13.

Vapores de travesía.

VAPORES CORREOS

de la Compañía Transatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C

Cataluña

capitán BASTE

Progreso y Veracruz

El 17 de Enero a las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública y de oficio.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos. Los billetes de pasaje, solo serán expedidos hasta las doce del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Recibe carga a bordo hasta el día...

NOTA.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Llamamos la atención de los señores pasajeros hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajes y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

Los pasajeros deberán escribir sobre los billetes de su equipaje, su nombre y el puerto de su destino, así como el número de su equipaje, y no llevar claradamente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del que fuere de destino.

De más permisos imponerá su consignatario M. Calvo, Oficio núm. 28.

EL VAPOR ALFONSO XIII

capitán DESCHAMPS

Coruña y Santander

El día 20 de Enero a las 4 de la tarde, llevando la correspondencia pública y de oficio.

DE TODO UN POCO

Los pasajeros deberán escribir sobre todos los billetes de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, así como el número de su equipaje, y no llevar claradamente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del que fuere de destino.

Cataluña

capitán BASTE

Saldrá para Puerto Rico, Las Palmas de Gran Canaria, Cadix y Barcelona,

el día 30 de Enero a las 4 de la tarde llevando la correspondencia pública y de oficio.

Admite pasajeros y carga general Inclusive Tabaco para dichos puertos.

Los billetes de pasaje, solo serán expedidos hasta las doce del día de salida.

Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas.

Reciben los documentos de embarque hasta el día 27 y la carga a bordo hasta el día 29.

NOTA.—Esta Compañía tiene abierta una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Llamamos la atención de los señores pasajeros hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajes y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:

Los pasajeros deberán escribir sobre los billetes de su equipaje, su nombre y el puerto de su destino, así como el número de su equipaje, y no llevar claradamente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del que fuere de destino.

De más permisos imponerá su consignatario M. Calvo, Oficio núm. 28.

Aviso a los cargadores.

Esta Compañía no responde del retraso ó extravío que sufran los billetes de carga, que no llevan estampados con toda claridad el destino y marca de las mercancías, ni tampoco de las reclamaciones que se hagan, por mal ensayo y falta de prolección en los mismos.

Empresa de Fomento y Navegación del Sur.

Habiendo suspendido su itinerario el vapor Colón, esta Empresa pondrá dos Goletas que saldrán alternativamente los

Miércoles y Sábados

de Batabanó para los destinos de Punta Cartas Bailén y Cortés, quedando suprimida por ahora la escala en la Coloma.

Habana Nbre. 29 de 1899.

El Administrador

ANUNCIOS

ALLA COLONIA ITALIANA.

Da mucho tiempo está en una Sociedad Italiana de Mutuo Soccorso en Avaz: pero queda Socio 4, a falta de parte a la guerra, no ha podido hacer aver que se sabe que el socio que se refiere a inscripción número de la Colonia 1 a la cual en quest'isola.

El Presidente de la Sociedad Italiana de Mutuo Soccorso en Avaz, que no se ha ido, pero se quiere saber si el socio que se refiere a inscripción número de la Colonia 1 a la cual en quest'isola.

El mejor taller de lavado a mano que hay en la Habana se atiende en el local las órdenes especiales en camiserías mediante el pago por tarifa.

Automóviles.

D. José M. B. y representante de las principales fábricas de P. y L. y Lyon, tiene el gusto de ofrecer los más modernos y elegantes, últimos modelos, de 2 y 6 ruedas. Ombuds de 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.

MI BOHIO

Es la casa de moda de la Habana.—Expendio bebidas y frutas superiores.—Café polido de 15 ctas. y 20 ctas. libra. Leche para garrafitas, a 10 ctas. vaso. Riquísimos helados, a 10 ctas. copa. 25 cuartos Sandwich, a 10 ctas. uno. 25 cuartos, especialmente de esta casa, a 10 ctas. uno. Cerveza de Puerto Príncipe, tosta grande, a 20 ctas. uno.

Todos los lunes se reciben congresos meros de Caballeros y otros de Sagua.

Aguilar 86, entre Obispo y O'Reilly, Teléfono 78. 273 alt. a13-12 E

Oficinas modernas

situadas en la parte más central, con todas las comodidades, tales como baños, servicio de limpieza y alumbrado, al estilo y plan americano, en el edificio recientemente restaurado, equipado de Aguilera y Engrazado, antes Diputación provincial. Abierto de 10 a 12 horas. Todos los otros tranvías pasan a su